

# 桂城志愿V站阵地建设十周年,发布十大行动计划清单

## 10年建成14个志愿V站

### 年均服务群众超10万人次



珠江时报讯 记者邹韵斯 通讯员周月明 古颖怡摄影报道 5月28日晚,桂城团工委、志愿者联合会在映月文化中心举行志愿服务嘉许礼活动,同时在志愿V站阵地建设十周年之际,发布十大行动计划清单。

当天,桂城青年志愿服务总队也正式成立,标志着桂城将打造服务常态化、项目精细化、队伍专业化、运营品牌化的青年志愿服务体系。

#### 发布十大行动计划清单

时间回到2014年5月26日,凯德广场志愿V站(现越秀·悦汇天地志愿V站)作为南海区首个志愿V站启用。同年,桂城还有南海文化公园志愿V站、城市广场志愿V站共三大志愿V站投入使用。转眼十年过去,桂城的志愿V站已经形成“1+N”的阵地格局,14个已建成的站点分布在公园、医院、商业广场、产业园区等公共场所。14个站凝聚了志愿者约9000人,累计服务时长超14万小时,每年开展服务约300场,年均服务群众超10万人次,成为服务群众的“公益便利店”。

“我见证了桂城志愿V站从0到1,从1到14的发展,志愿V站也见证了我的成长。”获得桂城志愿V站十周年纪念活动



■表彰2023年度桂城街道志愿服务十大杰出志愿者。

时光见证者奖项的志愿者凌送军已经担任站长十年,至今仍坚守在站点。活动当天,为志愿V站十年发展有着特别贡献的志愿者、企业代表、社工都来到现场,共同回顾十年成果、见证未来计划。

站在新十年的起点,桂城团工委、志愿者联合会制定了桂城志愿V站阵地建设十大行动计划清单,通过站点功能改造、服务品牌提升、典型人物宣传等,进一步提升志愿V站在满足群众需求、引导群众参与基层治理等工作中发挥更专业、更有效的作用。

#### 十大行动计划清单

- 一、推进十个建成站点的升级工作。
- 二、开展十个主题“汽车志愿V站”的组队。
- 三、推选站点十周年十大青年志愿者。
- 四、完善十年站点运营工作手册。
- 五、扶持十个站点特色项目增效提亮。
- 六、完成十年站点成果报告。
- 七、探索形成十个社区结对服务点。
- 八、打造十个禁毒宣传固定站点。
- 九、协同十个公共场合志愿服务站点的建设。
- 十、做好十周年站点换届竞选工作。

#### 成立青年志愿服务总队

活动为2023年桂城志愿服务突出个人及集体进行嘉许。2023年,桂城街道7万名

志愿者累计开展近万场服务,服务时长超过23万小时,营造了浓厚的志愿服务氛围,打造了充满温度的“志愿之城”。

青年是城市活力的源泉,是城市发展的重要力量。结合桂城街道青年发展型城市工作品牌“青立方”计划,桂城街道青年志愿服务总队当晚正式成立,搭建起青年参与志愿服务的平台。

“要广泛培育青年力量,以志愿服务展现新时代青年的精神风貌。”桂城街道办事处副主任、团工委书记王伟桃寄语青年志愿者,“要汇聚广泛的社会力量,深化阵地建设,与‘百千万工程’同心同向;要拓展服务领域,提升服务能力,推动志愿服务高质量发展;要发挥优势,形成特色,推动志愿服务的湾区共融;要坚持党的领导,要不断创新,因地制宜探索志愿服务新质生产力。”

接下来,桂城街道青年志愿服务总队将以“1+4+N”的工作模式,嵌入潮美乡村、绿美桂城、基层治理、理论宣讲等四大维度、培育“四大项目”,以志愿服务为路径,广泛凝聚青年力量,让青年更“能为、敢为、善为、有为”。

此外,当晚也发布2024年度“城心橙意”桂城志愿者礼遇计划,通过整合社会资源,持续为志愿者提供健康保障、生活饮食、休闲娱乐、消费购物、阅读学习等十个主题的激励机制,让志愿者既可以在桂城收获参与志愿服务的荣誉感,又能享受贴心礼遇的满足感,让志愿者更加被尊重、志愿服务更加被重视。

彭宇当代舞团装置舞蹈《xixu》5月31日在丹灶罗行粮仓剧场上演  
到丹灶罗行旧圩  
感受当代舞蹈魅力

珠江时报讯 记者劳显强报道 当代舞艺术与传统舞蹈有何不同?5月31日,在丹灶罗行旧圩“粮仓剧场”可以找到答案。彭宇当代舞团装置舞蹈《xixu》演出将在当日如期而至。

“我们的舞蹈就是要打破常规思维去做创新。”彭宇当代舞团主理人彭宇表示。在他看来,传统舞蹈都是有故事性的,观众基本上是按照故事结构去看演出。而当代舞的表演,会把叙事性结构去掉,更多的是装置、影像、多媒体等环境与舞蹈的结合。

即将在5月31日上演的装置舞蹈《xixu》,渔网可以是素材,竹编可以是道具,这些装置都是构成舞蹈的重要元素,配合优美的舞姿,将随性舒适的当代舞充分展现出来。

更重要的是,传统舞蹈的观众只是处于台下观看的角色。有别于此,在当代舞表演的视觉冲击下,能让观众有置身其中的感觉,成为整个演出的参与者,成为舞蹈艺术的一部分。

在此前“五一”假期期间,由该舞团策划主演的“吾舞”国际舞蹈节就已经在罗行圩精彩上演,受到了广大群众和游客的好评。

如今,震撼的艺术盛宴再次返场。



## 公共基础设施交由国企运营 会计主体如何确认?

#### ■案例简介

某市政府将本级政府部门管理的部分公共基础设施交由相关国有企业运营,这些基础设施是应该由本级政府相关部门作为会计主体进行确认,还是由运营企业作为会计主体进行确认?

#### ■部门说法

按照《政府会计准则第5号——公共基础设施》(财会〔2017〕11号)等相关规定,通常情况下,政府会计主体控制的公共基础设施,应当由按规定对其负有管理维护职责的政府会计主体予以确认;负有管理维护公共基础设施职责的政府会计主体通过政府购买服务委托企业或其他主体代为管理维护公共基础设施的,该公共基础设施应当由委托方予以确认。对于政府将其特许经营权授予企业的公共基础设施,政府方应当按照《政府会计准则第10号——政府和社会资本合作项目合同》(财会〔2019〕23号)及其应用指南的相关规定确定记账主体;对于企业控制的公共基础设施,由企业按照企业会计准则制度进行核算。

对于公路水路、水利等公共基础设施记账主体的确定,还应遵循《关于进一步加强公路水路公共基础设施政府会计核算的通知》(财会〔2020〕23号)、《关于进一步加强水利基础设施政府会计核算的通知》(财会〔2021〕29号)等规定。

#### ■信息推送

6月1日-6月2日,南海区财政局、南海区司法局、南海区会计学会联合举办“以赛促学 温故知新”主题微信学法大赛活动,参与游戏答题有机会获得微信红包等奖品,详情可关注“南海普法”“南海会计”微信公众号。

整理/佛山市新闻传媒中心记者 原诗杰 南海普法

#### 大沥直街社区:

## 多元主体参与“微改” 老旧危房变网红打卡地

地处“省佛通衢”的大沥直街社区,曾洋溢着一片繁华的商业景象。然而,经过时间的洗礼,大量古旧水乡民居变得斑驳不堪,有些甚至成了危房。

为加快推进旧城区基层治理现代化,以“创熟”构建和谐的现代邻里关系,直街社区借力公益创投、社区微改、老旧小区改造、百里芳华等项目的实施,将闲置地建成“四小园”,将危房古厝打造成网红打卡“创熟”阵地,拓展“创熟”空间,推动“陌生社区”变“熟人社区”,增强居民对社区的熟悉感、参与感、自豪感、认同感和归属感。

#### 多元参与 / 危房焕发新生

直街社区位于盐步旧城区中心,老旧建筑林立。随着城市化进程的加快,社区面临着环境破旧、人际关系疏离、文化特色丢失等问题。

为应对这些问题,“危房新生”——社区公共空间微改项目应运而生。项目以社区党委为主导,以小区“创熟”骨干、小区党群志愿服务队、楼长、街长、巷长、自管小组、物管公司、社区志愿者、各职能部门等多元主体参与,共同推动社区公共空间微改造。

方案设计、项目实施、运营维护三个阶段,社区均组织多元主体参与,促进基层治理共同体意识形成。社区党委在改造前多次实地走访、组织居民议事会,在改造过程中组织居民代表实地走访,引导居民探讨空间布局、场室功能设置等,从而根据居民需求及社区文化特色,进行多样化主题的参与式改造。

与此同时,社区党委联合

结对共建党支部,动员党员、热心居民等多元力量,全力做好清拆搬运、施工监督、群众协调、绿植栽种、制度上墙等改造工作,还充分发挥居民议事作用,推动居民参与小区治理。

如今,在这一项目推动下,南郊33号、34号两间危房焕发“新生”。其中,南郊33号改造为街心公园,配置耐用的休憩长凳、常绿的植物,同时增添居民公约、公益广告等,营造简洁舒适的环境。而南郊34号则改造成“居民创熟议事厅”,架起党群沟通“新桥梁”,同时制定“居民事、居民议”的长效维护机制,融洽了党群干群关系,强化和谐社区的建设。

南郊“危房新生”微改项目的顺利实施,打开了社区危房微改造的新篇章,也是直街社区党委为居民提供更优质服务的实际行动。同时,也让居民能在公共空间里交流互动,打造“人人参与,人人享有”的“创熟”平台。



■由危房改成的“粤语文化公园”成为直街网红打卡地。

#### 活化活用 /

“这就是我的家乡直街社区的粤语文化公园,欢迎大家前来打卡!”视频里,一名青年站在写满了粤语文字的墙边,自豪地向大家介绍。如今,这个由危房改造而成的“粤语文化公园”成了集休闲娱乐、文化、居民议事为一体的“网红打卡”创熟阵地。

老旧建筑的活化,不仅是对城市历史的传承,更是对社区活力的激发。如何为这些“创熟”阵地聚集人气,成为居民交流、沟通、议事的空间?

#### “创熟”阵地“出圈”

依托陆续建成的咖啡一条街、粤语文化公园、三圈公园、社区党群服务站、南郊居民议事厅等“创熟”服务阵地,直街社区党委联动青年力量,开展“我为社区代言”议事会,通过“微视频”展现藤编系列文创创作,将直街“创熟”服务阵地通过“线上+实体”的方式进行宣传,聚集人气。

与此同时,社区定期在活化后的服务阵地内举办各类讲座、亲子沙龙、居民议事会等社区活动,带动各个群体共同探讨社区

事务,激发创新思维。直街社区通过服务阵地的活化,搭建起“邻里之家”的平台,让邻里之间加强沟通了解,共同解决社区治理难题。

接下来,直街社区将继续以微改造为抓手,以改善邻里关系为切入点,发动多元群体参与,带动更多由旧房危房改造而成的“创熟”服务阵地继续“出圈”,为居民提供更多“聚脚”的空间,以“小切口”促进创熟环境“大提升”。